



“更人道”的政策导致非法移民激增、加剧边境危机？

# 拜登面临上任以来首场考验

美国总统约瑟夫·拜登21日说，他将“在某一节点”访问美国与墨西哥边境。拜登推翻前任唐纳德·特朗普一些强硬的移民政策，主张“更人道”，但在一些媒体看来，边境人道主义危机却因非法移民激增而加剧，对拜登政府构成上任以来首场考验。

## 欲访边境

拜登21日在白宫告诉媒体记者，他清楚边境移民安置设施的情况，没有提及具体的访问时间。

被问及政府还能做什么以劝说携家带口的移民停止尝试跨越美墨边境时，拜登回答，“要做的有很多，我们处在做的过程中”。政府正着手确保“他们待在原地，从各自国家发出避难申请”。

美联社报道，拜登1月20日就职后取消特朗普任内一些针对非法移民的措施，被一些中美洲民众解读成可以试图入境的信号。

美国皮尤研究中心数据显示，18954名携家带口的移民和9297名无监护人陪伴的儿童移民今年2月试图非法入境，人数比1月分别增加168%和63%。

路透社报道，美国政府难以收容和安置不断增加的无监护人儿童移民，不少人困在监狱般的边境拘留站，等待被安置到政府运营的收容所。

特朗普21日发布声明抨击拜登改变移民政策，敦促后者完成特朗普任内开始的美墨边境“隔离墙”建设。

## “计划”挨批

美国国土安全部长亚历克斯·米切尔当天一口咬定，拜登政府正设法控制美墨边境现状。

“我们的信息直截了当——边境关闭”，米切尔说，“我们驱逐携家带口移民，驱逐只身而来的成年人……我们已决定不驱逐年幼、脆弱的儿童。”

马约卡斯在节目中多次指责执政时施加一系列反移民政策的共和党籍前总统特朗普。他认为，移民系统“看不到马约卡斯所谓的‘计划’，我们会成功……但需要时间。”

共和党籍得克萨斯州联邦众议员迈克尔·麦考尔说，看不到马约卡斯所谓的“计划”。他认为，拜登政府传递的信息是“如果大家想来，就能留下”，继而“造成边境的人道主义危机”。

## 拒称“危机”

美联社报道，白宫坚决不把美墨边境现状称为“危机”。职业移民官先前提醒，一旦有消息称特朗普强硬的移民政策被推翻，非法移民人数可能激增。

民主党籍康涅狄格州联邦参议员克里斯·墨菲上周随议员小组探访得州边境城市埃尔帕索一处移民安置点。按照他的描述，数以百计儿童移民挤在“一个大开间”，一名13岁女孩讲述的经历令他差点落泪。

同样随团探访的马约卡斯说，特朗普任内，这样的女孩“可能被打发走，被赶到墨西哥沙漠，或是遣送回她因恐惧而逃离的国家”。

美联社分析，拜登政府着手打造移民法案解决长期问题，却没有对移民激增的方案。政府官员不希望出现特朗普“骨肉分离”政策下“儿童在笼中”的画面，却无力收容不断增加的无监护人儿童移民。

陈丹(新华社特稿)



3月21日，一些越境的非法移民被美国执法人员抓到 图/人民视觉

## 美墨边境无人陪伴未成年非法移民达1.5万

据新华社电 据美国哥伦比亚广播公司21日报道，截至20日，美国联邦政府在美国与墨西哥边境收容和拘留了约1.55万名无人陪伴的未成年非法移民。

报道说，对美国联邦政府数据的汇总分析显示，目前近1.05万名未成年非法移民被转入用于收容未成年人的设施，逾5000人被关在海关与边境保护局的拘留所。未成年人在拘留所的平均时间达136小时，远超美国法律规定的72小时限制。

## 特朗普将自建平台重返社交媒体

他说这个平台“将会很大”

美国前总统唐纳德·特朗普的一名顾问21日披露，特朗普将利用自己的平台重返社交媒体领域。

贾森·米勒接受美国福克斯新闻频道采访时说，大家可能会在两三个月后看到特朗普“以自己的平台”重返社交媒体。

他说，这一平台“将会很大”，有望吸引数百万用户。“它

将彻底重新定义游戏，每个人都拭目以待，想看特朗普到底在做什么。”

米勒说特朗普正与多个团队磋商这一项目，但没有透露更多细节。

特朗普在总统任内频频在社交媒体留言，内容包括宣布政府人事变动或重大决策以及抨击反对者等。2009年开设账户以

来，他在推特账户发文逾5.7万条，拥有8800多万粉丝。

1月6日，大批特朗普支持者强行闯入国会大厦，打断正在举行的2020年总统选举结果认证过程。事件造成5人死亡，多人受伤。之后，推特以“存在进一步煽动暴力行为的危险”为由永久封禁特朗普账号，脸书等也决定冻结其账号。(新华社)

## 与英国陷疫苗之争 欧盟施压阿斯利康

欧洲联盟一名官员22日敦促英国阿斯利康制药公司向欧盟地区客户如数交付疫苗，并责怪这家药企“超售”疫苗。

一名不愿透露姓名的欧盟官员22日对路透社说：“阿斯利康应向欧盟地区客户交付疫苗。”这名官员说，在争疫苗这件事上，“不该怪英国，也不该怪欧盟”，“每一方都与同一家公司签有合约，但是这家公司超售了”，其生产能力达不到合约中约定的供应量。

目前欧盟地区接种速率远不及英国。英国“用数据看世界”网站数据显示，截至3月20日，英国每百人中约有44人接种新冠疫苗，欧盟地区每百人中约有13人接种。阿斯利康所生产的疫苗由这家药企和英国牛津大学共同研发。

欧盟委员会主席冯德莱恩20日接受采访时表示，按照欧盟与阿斯利康所签合同，这家公司第一季度应向欧盟交付9000万剂新冠疫苗，但迄今仅交付大约30%。

冯德莱恩说，欧盟不排除禁止阿斯利康出口疫苗，以此“向阿斯利康传递信息：先完成与欧盟的合同，再交付其他国家”。

欧盟领导人定于25日商讨是否禁止该药企在欧盟地区生产的疫苗出口至英国，英方则于22日再次呼吁欧盟不要下达出口禁令。

英国卫生部政务次官海伦·惠特利22日告诉英国伦敦广播电台，英方将与欧盟方面积极对话。她同时强调，药企必须履行合同。

据路透社报道，为阻止欧盟发布禁令，英国首相鲍里斯·约翰逊预计将与德国总理安格拉·默克尔和法国总统埃马纽埃尔·马克龙商谈。

一些欧盟官员说，关于疫苗供应跟不上，阿斯利康给欧盟的解释是，这家药企与英国政府签订的合同中约定，在英国市场需求完全得到满足前，阿斯利康不得将疫苗供应至其他国家地区。

上周以来，因担忧接种阿斯利康疫苗后出现血栓风险，至少十余个国家暂停使用这款疫苗。欧洲药品管理局18日发布调查结果，认为该疫苗不会增加接种者整体的血栓风险，但不排除其与极少数血栓病例有关。此后一些欧洲国家恢复接种该疫苗。

郭倩(新华社特稿)

## 日本检察机关指控

# 收取“帮忙费”130万美元 美国父子协助戈恩出逃



已经逃回日本的戈恩(资料图片) 图/人民视觉

日本检察机关22日指控一对美国父子非法协助日产汽车公司前董事长卡洛斯·戈恩出逃。

这对父子是美军特种部队“绿色贝雷帽”前成员迈克尔·泰勒及其儿子彼得·泰勒，现年分别为60岁和28岁。据路透社报道，两人去年5月在美国被捕，本月2日被引渡到日本，被关押在此前羁押戈恩的一所监狱。

戈恩在日本面临挪用公款、瞒报收入、向企业转嫁个人投资损失、严重背信等多项指控。他原本定于2020年4月在日本受审，但是2019年12月底保释期间离奇逃回日本，经土耳其飞抵黎巴嫩。

日本检察机关22日指控泰勒父子非法协助戈恩逃跑。如果罪名成立，泰勒父子面临最高3年监禁和最多30万日元(约合1.8万元人民币)罚款。

日本检方此前描述称，泰勒

恩家族收取“帮忙费”超过130万美元。除了泰勒父子，还有多人参与策划和实施戈恩出逃一事。土耳其伊斯坦布尔一家法院今年2月裁定，土耳其飞行员诺扬·帕辛和巴赫里·库特卢、索梅克以及一家私营航空公司管理人员奥坎·柯塞曼非法协助戈恩逃回日本，分别判处三人4年2个月监禁以及罚款。

日本检方22日没有提及泰勒父子案将在何时启动审理。

戈恩眼下仍在黎巴嫩。日方寻求从黎巴嫩引渡戈恩，只是两国没有引渡条约。戈恩出生于巴西，黎巴嫩裔，同时拥有巴西、法国和黎巴嫩国籍。他1996年加入雷诺公司，1999年接手日产公司，2017年就任三菱汽车公司董事长，成为三菱汽车企业高管，执掌雷诺-日产-三菱联盟。

杨舒怡(新华社特稿)

## 身为“模范少数族裔” 美国亚裔为何被欺负

羊城晚报国际评论员 钱克锦

3月20日这个周末，美国多个城市有集会示威，抗议日益猖獗的仇视亚裔的暴力行为。

美国多家媒体报道，自去年新冠疫情暴发以来，美国社会出现越来越多针对亚裔的暴力案件。3月16日，佐治亚州亚特兰大市附近三家按摩院遭一名枪手袭击，造成8人死亡，其中6人是亚裔。这起恶性枪击案促使了周末全美的抗议活动。

在今天的美国，亚裔一般是指东亚、东南亚和印度裔的美国人，不过在很多场合，更主要是指华裔、日裔、韩裔、越南裔和菲律宾裔美国人。

亚裔在美国受到歧视，并不是从新冠疫情才开始，而是有着上百年的历史。不过在二战后，和其他少数族裔如西班牙裔和非洲裔相比，亚裔群体，特别是华裔、日裔和韩裔，因为重视教育、家庭、传统价值，又勤奋、低调、遵纪守法，在科技教育和经济领域取得不俗的成就，因此被称为“模范少数族裔”。

不过，在美国政治和文化语境下，“模范族裔”这个非正式称号并没有多少正面意义。有分析者认为，“模范族裔”实际上是给亚裔贴了个标签，反而让美国社会形成对亚裔“听话、有钱、学习好”的刻板印象，令华裔在美国社会无法享受其他少数族裔享受的权利，一些高校因此对华裔入学要求更苛刻。

而且在有种族熔炉之称的“美国”，竞争非常激烈，在公共事业领域和政治领域的话语权非常弱。有人甚至觉得，这是美国主流社会刻意树立亚裔“模范”形象，有挑拨亚裔和其他少数族裔矛盾的嫌疑。

实际上，亚裔也没有因为“模范”而少遭受到歧视。比如，去年新冠疫情席卷美国后，不少其他族裔人群对亚裔刻意疏离。当时的美国总统特朗普，不顾国际组织将该病毒命名为“COVID-19”，故意在各种场合称之为“中国病毒”，极大地煽动了美国社会对华裔的歧视和敌意。暴力袭击亚裔的案件也急剧增加。

《今日美国》3月21日报道，该报对一千多名成年人进行的一项调查显示，约有四分之一的美国人在过去一年中看到有人将疫情归咎于亚洲人的情况。《时代》周刊网站2月18日的一篇报道指出，纽约警方统计显示，去



图中标语的意思是“停止仇视亚裔”和“种族主义是病毒”

陈春鸣 画

年纽约市针对亚裔的仇恨暴力事件增加了1900%!

更令人发指的是，很多暴力事件针对无辜的亚裔老人。3月16日，来自中国广东台山的75岁的移民谢肖珍在旧金山街头遭到一男子袭击，虽然受伤的谢肖珍奋起反击，赢得民众赞赏和尊敬，但她本人受伤并心灵受创也是令人悲伤的事实。实际上整个很多美国亚裔社区，也因为不断出现的仇视亚裔的暴力事件而笼罩在担忧和不安阴影下。

美国有线新闻网(CNN)22日刊登一篇华裔作者写的文章，对此不公现象进行谴责，同时也对亚裔“模范少数族裔”身份进行反思。

这位姓金的作者在文章里说，他们(亚裔)接受的教育是，这片土地上有无限的机会，为了更好的未来，需要遵守这里的规则。规则很强大，很清晰，深入人心，令亚裔眼睛一直盯着各种奖项。这些规则支撑着亚裔的美国梦，但实际上也令亚裔一直不能融入主流社会，一直是这片土地上的“外国人”，这就是模范少数族裔神话的本质。

既然“模范”的身份如此尴尬?亚裔应该怎么做?CNN的文章认为，亚裔应该和其他少数族裔一起，争取权利、抗议不公。《时代》周刊的文章也认为，解决仇恨、攻击亚裔的问题，不能单靠在亚裔社区增加警察巡逻，更重要的是，亚裔要和非洲裔保持团结，联合行动，培育自己的组织者和社区领袖，这样才能更好地保证自身权利。

和其他少数族裔联合当然也是个办法，不过以前也有分析指出，亚裔要想更好保护自身权利，更需要转变思维，全面参与社会活动，特别是政治领域的活动。从目前情况看，亚裔在这方面有所进步，但仍然不够。

## 美国科罗拉多州一超市发生枪击 至少6人丧生，嫌疑人已被拘捕

美国媒体22日援引执法机构消息报道说，科罗拉多州一家超市当天发生大规模枪击事件，造成至少6人死亡。嫌疑人在事件中受伤，已被拘捕。

当地时间3月22日14时50分，美国科罗拉多州博尔德市警方在社交媒体发文称，当地一家金苏柏连锁超市发生枪击事件，警方已经赶到事发地，请居民远离该区域。

美国哥伦比亚广播公司报道说，接到报警电话后，大量警察赶到事发地，还有数辆急救车和一架直升机在现场支援。随后，1名没有穿上衣、右腿布满鲜血的男子戴着手铐被警方押至救护车并送往当地医院进行救治。

博尔德市警局指挥官嘉里·山口在新闻发布会上表示，枪击案已造成多人死亡，其中包括1名博尔德市警官。此前，当地警方向美国广播公司丹佛本地电视台表示，至少有6人在袭击中丧生，死者具体情况不详。

警方还表示，目前已经逮捕了1人。整个枪击事件调查仍在初期阶段，因此很多信息尚不明确，包括枪击的动机等。

根据现场图片，店铺外部遭到严重破坏，多人被警方带离停车场。现场目击群众称，首先在事发地听见巨响，像是有人掉了东西，当响声再次发生时，人们开始四处逃窜。

(新华社 央视)



发生枪击事件的超市 新华社发

## 芯片制造商一家工厂发生火灾

# 日本汽车巨头“缺芯”加剧?

欧美汽车厂商。全球芯片市场供给不足问题去年底凸显。今年以来，全球多家汽车制造商因“缺芯”被迫停产或减产。

瑞萨旗下生产车用半导体的重要工厂茨城县那珂工厂19日凌晨发生火灾，受灾的是尖端产品300毫米晶圆生产线。火灾没有造成人员伤亡，但损坏部分设备。

瑞萨电子总裁柴田英利21日说，那珂工厂火灾可能对供

应链产生很大影响，公司将竭尽全力使受灾工厂在一个月内恢复生产。

东海东京调查中心高级分析师杉浦诚司(音译)说：“恢复正常可能需要一个多月时间……丰田也将在4月和5月面临非常不稳定的产量。”

那珂工厂这次停产已非今年第一次。上个月，一场地震迫使该工厂停产3天。2011年“3·11”大地震后，那珂工厂关闭3个月。(新华社)

## 韩国防疫新招：赏樱花须摇号

又到一年踏春季，韩国地方政府担忧人群扎堆影响新冠疫情防控，纷纷取消“杏花节”“樱花节”等大型赏花活动，还想出摇号赏花、交通限行等招数，敦促民众绷紧疫情防控这根弦。

韩联社22日报道，庆尚南道、济州岛、釜山等地今年已经宣布取消“樱花节”，还有一些地区取消“杏花节”“山菜黄文化节”等大型活动。济州岛南部西归浦市“油菜花节”虽未取消，但春游者只能驾车观景，不得下车聚集。

在首都首尔，一条樱花大道颇受欢迎。首尔市政府为防止赏花者聚集，决定4月1日至12日实行摇号赏花，民众不只要提前申请，还要摇得上号方可一睹美景。

不少政府部门和赏花活动组织者或张贴标语，或在社交媒体上喊话，呼吁民众不要扎堆春游，以防新冠疫情恶化。

去年4月，釜山为严防疫情扩散，取消“洛东江油菜花节”，不惜铲平76万平方米的油菜花田。(新华社)